

# Protokoll der Jahreshauptversammlung vom 15.03.2024

Hildesheimer Schwimmclub Hellas-1899 e. V.

Gemäß Anwesenheitsliste nahmen 32 Mitglieder/Eltern an der Versammlung teil, davon 29 stimmberechtigt.

Beginn: 18:35 Uhr      Ende: 20:00 Uhr

## Top 1 Begrüßung und Totengedenken

Der Vorstandsvorsitzende Jan Heinemann begrüßt die Anwesenden und eröffnet die Jahreshauptversammlung, zu der fristgerecht und ordnungsgemäß eingeladen worden war.

Zu Ehren der im vergangenen Jahr verstorbenen Mitglieder wird eine Gedenkminute eingelegt.

## Top 2 Genehmigung des Protokolls der JHV vom 10.03.2023/ Wahl des Protokollführers

Das Protokoll der Jahreshauptversammlung vom 10.03.2023 wird wie vorgelegt mit einer Enthaltung genehmigt.

Steven Brager wird einstimmig als Protokollführer gewählt.

## Top 3 Ehrungen

Die Ehrung der Sportler\*innen wird am 24.08.2024 im Rahmen des Familienfests und Hellas Jubiläums-Lounge stattfinden.

### Vereinspreis für besonderes ehrenamtliches Engagement

Roland Weiterer und Dirk Schütze

#### 25 Jahre

Kevin Hollemann

Florian Weiterer

Emma Weiterer

#### 40 Jahre

Michael Fürstenberg

Christian Wehr

#### 50 Jahre

Tobias Faulhaber

#### 60 Jahre

Frank Künnecke

## Top 4 Berichte aus dem Vorstand, Aussprache

Der **Vorstandsvorsitzende Jan Heinemann** weist darauf hin, dass sein Bericht bereits in der Einladung zur Jahreshauptversammlung enthalten gewesen ist. Zusätzlich verweist er auf das diesjährige 125-jährige Jubiläum sowie auf die diesbezüglich geplante Familien- und Jubiläums-Lounge an den Clubhäusern am 24.08.2024. Weiterhin erwähnte er das Platzierungsturnier der U18-Bundesliga, welches im Rahmen des 125-jährigen Jubiläums durch den Hellas-1899 am 17.-19.05.2024 in der Hildesheimer Jowiese ausgerichtet wird.

**Wasserballwart Tobias Höhler** berichtet über die sportlichen Erfolge des Vereins im Herren- und Jugendbereich. Im Herrenbereich konnte der Gewinn des Bezirkspokals erreicht werden. Das U12-Mixed-Team konnte den Gewinn der Bronzemedailles bei der LSN- und der NSV-Meisterschaft sowie ein Turniersieg beim Weihnachtsturnier in Potsdam vermelden. Die weibliche U14 gewann Bronze bei der Deutschen Meisterschaftsendrunde. Der frisch gestarteten weiblichen U16 gelang mit einem Sieg gegen den größten Schwimm- und Wasserballvereins Deutschlands SV Bayer Uerdingen 08 guter Start. Die Saison der U18 ist mit einer ausgeglichenen Bilanz gut gestartet und wir dürfen uns weiterhin auf viele gute und spannende Spiele freuen.

Einziges Wehmutstropfen bildet die Tatsache, dass die 1. Herren Mannschaft nicht mehr in der 2. Bundesliga Nord gemeldet werden konnte. Aber es gibt das Ziel aus mittel- bis langfristig wieder mit der 1. Herren Mannschaft in der 2. Bundesliga Nord spielen zu wollen.

Zusätzlich verweist der Wasserballwart noch auf die anstehende Technikersitzung hin, in der die zweite Saisonhälfte geplant wird, sowie auf einen Lehrgang für Kampfrichter Ende April.

In ihrem Bericht teilt **Schwimmwartin Regina Weiterer** mit, dass weiterhin eine hohe Nachfrage am Kinderschwimmkurs besteht. Diese kann aufgrund der geringeren Kapazität jedoch nicht bedient werden und appelliert an die Versammlung, dass mehr Helfer benötigt werden. Einzig die späte Uhrzeit (Freitagabend um 18:30) ist für manche Teilnehmer etwas abschreckend.

**Schatzmeister Markus Nowak** teilt mit, dass das letzte Geschäftsjahr mit einem Gewinn von 142,83€ abgeschlossen werden konnte. Dies lag u. a. daran, dass sich die Spendensumme im Vergleich zum Vorjahr fast verdoppelt hat, worauf hin der Vorstandsvorsitzende bemerkt, dass Roland Weiterer und Dirk Schütze ihre Aufwandsentschädigungen für ihre Übungsleiter-/Trainertätigkeiten als Spende zurück an den Verein geben. Zusätzlich weist der Kassenwart darauf hin, dass sich das Clubhaus dieses Jahr, u. a. wegen der gestiegenen Unterhaltskosten, nicht selbst refinanziert hat.

Die **Sozialwartin Ivette Schwarz** berichtet, dass der Clubhausbetrieb in Summe wie gewohnt läuft, weist aber auch darauf hin, dass sich das Clubhaus dieses Jahr nicht selbst getragen hat und daher auf mehr Umsatz angewiesen ist. Eine erhöhte Nutzung für Veranstaltungen wäre wünschenswert.

## **Top 5 Bericht der Kassenprüfer und Entlastung des Kassenwartes**

Die Kasse wurde von Gerald Frank und Marcel Wiegand geprüft. Die Prüfung erfolgte am 07.03.2024.

Gerald Frank lobt den Kassenwart Markus Nowack für die gute Buchführung. Er teilt mit, dass der Vorstand gut gewirtschaftet hat und der Verein finanziell solide aufgestellt ist. Für seinen Vorschlag aus dem letzten Jahr, die Beiträge zu erhöhen und die Beitragsklassen zu reduzieren, hatte er einen Vorschlag ausgearbeitet und dem Vorstand vorgelegt. Dieser wurde zu seinem Bedauern nicht umgesetzt.

Der vollständige Bericht der Kassenprüfer wird diesem Protokoll beigelegt.

Er beantragt die Entlastung des Kassenwarts.

## **Top 6 Entlastung des Vorstandes**

Gerald Frank beantragt die Entlastung des engeren Vorstands.

Der engere Vorstand wird einstimmig entlastet.

## **Top 7 Neuwahl des erweiterten Vorstands, des Ehrenrats und der Kassenprüfer**

Zunächst wurde über den Vorschlag des Vorstandsvorsitzenden abgestimmt, ob die Wahl des Erweiterten Vorstands en bloc geschehen soll. Der Vorschlag wurde mit einer Enthaltung und einer Gegenstimme angenommen.

Zeug- und Gerätewart: Dragan Dobric

Mitgliederwartin: Lisbeth Weiterer

Veranstaltungswart: Roland Weiterer

Seniorenwartinnen: Marianne Naroska und Ingeborg Woryna

Pressewarte: Roland Weiterer, Sven Brager-Kässens und Steven Brager

Jugendwart: Florian Weiterer

Die vorgeschlagenen Mitglieder wurden einstimmig in den erweiterten Vorstand gewählt.

Ehrenrat: Frauke Oppelt-Brager, Christof Richter, Iven Ohmes, Sven Brager-Kässens, Markus Weiterer, Heiko Ropers

Die vorgeschlagenen Mitglieder wurden mit drei Enthaltungen in den Ehrenrat gewählt.

Kassenprüfer: Marcel Wiegand und Steven Brager

Die vorgeschlagenen Mitglieder wurden mit einer Enthaltung als Kassenprüfer gewählt.

Alle gewählten Mitglieder nehmen die Wahl an.

## Top 8 Anträge

Der Vorstandsvorsitzende berichtet, dass Ihm keine Anträge vorliegen bzw. bei Ihm eingegangen sind. Die Frage, ob einer der Anwendenden einen Antrag vorbringen möchte, wurde verneint.

## Top 9 Verschiedenes

Es wurde über den Stand der Planungen des **125-jährigen Vereinsjubiläum** berichtet. Es wird ein Flyer erstellt, welcher bitte an Freund, Familie und Bekannte verteilt werden soll. Die Veranstaltung ist öffentlich. Zusätzlich wurde durch Florian Weiterer das von Ihm und Bruno Flohr designte **Jubiläums-Shirt** vorgestellt und kurz diskutiert. Die Hinweise aus der Versammlung wurden zur Kenntnis genommen. Florian Weiterer beginnt zeitnah mit der Entgegennahme der Bestellungen der T-Shirts, worauf hin Roland Weiterer den Hinweis eingebracht hat, dass die T-Shirts bis Pfingsten (U18-Platzierungsturnier) zur Verfügung stehen sollten.

Florian Weiterer regte an, dass bei der Beschaffung von **neuem Equipment** bitte darauf geachtet werden soll, dass das neue Design eingehalten wird. Er bietet seine Unterstützung an, wenn jemand Hilfe beim Design benötigt. Als Beispiel hat Florian noch **Hellas-Badelatschen** vorgestellt.

Roland Weiterer stellt den neu gegründeten **Förderverein** vor. In erster Linie ist dieser, zum aktuellen Zeitpunkt dazu da, das finanzielle Risiko bzgl. der Teilnahme an der U18-Bundesliga vom Verein abzumildern bzw. zu übernehmen. Über diesen wurden die Beteiligungen der Eltern eingesammelt und entsprechend zur Finanzierung der mit dem Spielbetrieb in Verbindung stehenden Posten verwendet. Ein Förderverein bietet hierbei mehr Möglichkeiten in Punkto Organisation und Finanzierung. In diesem Zusammenhang wurde auch nochmal das **Trainingslager in Frankreich** herausgestellt, welches organisiert werden konnte und ein voller Erfolg war. Auch das Engagement von Marian Hans bzgl. der Beantragung von **Fördermitteln** wurde hervorgehoben.

Der Veranstaltungswart Roland Weiterer gab bekannt, dass im Jahr 2024 ein zusätzliches, offenes, **Doppelkopfturnier / -meisterschaft** am 01.06.2024 veranstaltet wird. Hier wird entgegen dem „normalen“ Turnier nicht nur mit den im Hellas-1899 üblichen Regeln gespielt, sondern noch weitere Spielvarianten mit aufgenommen. Anmeldungen sind erwünscht.

Der Vorstandsvorsitzende Jan Heinemann weist darauf hin, dass die **Verantwortung und „Vertrieb“ des Equipments** von Viola Göhres auf Nicole Freche übergeht. Viola Göhres wird für ihre jahrelanges Engagement ein besonderer Dank ausgesprochen.

Torben Weiterer erkundigt sich nach dem Stand des Antrags **„Hellas-Punkte“**. Vorstandsvorsitzender Jan Heinemann erläutert darauf hin, dass hierzu das Konzept komplett ausgearbeitet wurde und beschlussfähig ist. Derzeit besteht jedoch keine Notwendigkeit dieses Konzept umzusetzen und wurde zunächst zurückgestellt. Wenn die aktuell vorherrschende Bereitschaft sich einzubringen jedoch wieder zurück geht, so soll das Konzept entsprechend zur Abstimmung gebracht und umgesetzt werden. Eine Umsetzung kann nur außerhalb des Vorstandes geschehen. Derzeit gibt es sogenannte Multiplikatoren, welche gezielt über die zur Verfügung stehenden Kommunikationspfade für Helfer für die Aktionen und Arbeitseinsätze werben und hinweisen, wo noch Helfer benötigt werden.

Der Vorstandsvorsitzende Jan Heinemann weist auf die zeitnah anstehende Änderung seiner Familiären Situation hin und den damit verbunden partiellen Rückzug aus seinem, über das Amt des Vorstandsvorsitzenden hinausgehenden, Engagement hin. Gemeint ist damit z. B., dass er für die direkte Teilnahme an der Organisation von Turnieren nicht mehr zur Verfügung steht und appelliert

hier für weitere Vorstandmitglieder bzw. Vertretungen, am besten ohne kleine Kinder, welche zu einem solchem Engagement bereit wären.

Hildesheim, d. 01.04.24

A handwritten signature in blue ink, appearing to read 'S. Brage', with a long, sweeping flourish extending to the right.

---

Unterschrift Protokollführer

Hildesheim, d. 29.3.24

A handwritten signature in black ink, appearing to read 'Jan W.', with a long, sweeping flourish extending to the right.

---

Unterschrift Vorstandsvorsitzender

**Bericht über die Kassenprüfung  
des Hellas-1899 Hildesheim e. V. Rechnungsjahr 2023**

Am 7. März 2024 wurde von den Unterzeichnern die Kassenprüfung für das Rechnungsjahr 2023 vorgenommen. Anwesend waren der Kassenwart Markus Nowak und die Prüfer Marcel Wiegand sowie Gerald Frank.

Alle Fragen zur Mitgliederdatei und Kassenführung wurden konkret und bereitwillig beantwortet. Die Belegprüfung erfolgte stichprobenartig und detailliert. Alle Belege waren vollständig vorhanden. Die Erfassung der Belege und Buchungen erfolgte chronologisch und zeitnah. Dem Kassenwart, Herrn Markus Nowak, wird eine ordnungsgemäße und übersichtliche Kassenführung bescheinigt.

Insgesamt bestehen aus dem Jahr 2023 Beitragsrückstände in Höhe von 128,93 €, die bereits angemahnt wurden. Das Beitragsaufkommen 2023 betrug 25.043,76 € und ist gegenüber 2022 um 1.617,79 € gestiegen.

Hinsichtlich der bestehenden acht Beitragsgruppen hat sich der Vorstand mit der von den Rechnungsprüfern bei der Jahreshauptversammlung 2023 empfohlenen Reduzierung der Beitragsgruppen beschäftigt, aber keine Änderung beschlossen.

Besonders positiv hervorzuheben ist, dass das Spendenaufkommen deutlich angestiegen ist. Im Rechnungsjahr 2023 betrug das Spendenaufkommen 21.210,85 € und ist gegenüber dem Jahr 2022 um 9.275,85 € deutlich gestiegen.

Der Hellas-1899 e. V. verfügte am 30. Dezember 2022 lt. Kontoauszug der Sparkasse über ein Guthaben von 15.809,03 € und am 29. Dezember über ein Guthaben von 17.660,44 €, was durch entsprechende Kontoauszüge der Sparkasse Hildesheim Peine Goslar belegt wurde. Der Vorstand hat zweckgerichtet und sparsam gewirtschaftet, zurzeit darf die Vermögenslage als gleichbleibend solide bezeichnet werden.

Die Kassenprüfer beantragen den Kassenwart und den Vorstand zu entlasten.

Hildesheim, den 07.03.2024

Für den Hellas-1899 e.V.:

Jan Heinemann

Markus Nowak

Als Kassenprüfer:

Gerald Frank

Marcel Wiegand